

# 首相约翰逊尝试把新协议诉诸议会表决 英政府欲强推月底“脱欧”

英国首相鲍里斯·约翰逊打算21日再次尝试把新脱离欧洲联盟协议诉诸议会表决，争取本周内让与“脱欧”协议相关法案正式生效。下议院议长约翰·伯科说，他21日将决定当天是否再次辩论“脱欧”议题。

## 协议“再闯关”

英国《卫报》报道，约翰逊打算21日再次尝试让议会表决是否支持新“脱欧”协议。然而，一些工党人士披露，下议院议长约翰·伯科可能以协议19日未能成功接受表决为由，拒绝21日就协议作简单表决。政府为议会设置的“加班加点”日程因而可能遭否决。

原定19日就“脱欧”协议所作表决因下议院议员奥利弗·莱特温发起的修正案率先获通过而未能举行。修正案提出，只有当议会表决通过《退出协议法案》，才能表决协议本身。《退出协议法案》将使“脱欧”协议内容成为在“脱欧”后生效的法律。一些议员认为政府的要求有违议会惯例。修正案获通过，迫使约翰逊19日晚致信欧盟申请“脱欧”延期至明年1月31日。

莱特温修正案“横空出世”，意味着约翰逊若想避免“脱欧”延期，必须尽快让“脱欧”相关法案赶在10月31日大限以前生效。

为应对“无协议脱欧”做准备的内阁大臣迈克尔·戈夫20日告诉媒体，如果《退出协议法案》下周通过，就无需延期，有望本月31日“脱欧”。

路透社报道，预期议会从22日开始辩论上述法案。

## 支持已足够？

英国议会下院定于22日二



10月19日，在英国伦敦，反对“脱欧”的示威者参加游行。

新华社发

读“脱欧”协议相关法案。就协议能否“过关”，英国政府一些阁僚表达信心。

外交大臣多米尼克·拉布20日告诉英国广播公司，政府“似乎”已获得议会下院“放行”协议的足够票数。分管“无协议脱欧”筹备事宜的内阁大臣迈克尔·戈夫同一天说，相信英国能在10月31日有协议“脱欧”。

只是，据《卫报》政治新闻副主编罗伊娜·梅森分析，假定2名议员弃权，“脱欧”协议获得下院过半数支持需319票。算上执政党保守党全部287名投票议员、20名因“反水”遭开除的前保守党议员、大约8名工党议员和3名独立议员的支持票，约翰逊仍然差1票。

梅森认为，其他独立议员和尚未表达投票意向的工党议员因而成为关键。保守党下议院议员维多利亚·普伦蒂斯数天来一直代表首相府游说工党议员支持“脱欧”协议。而工党议员予以支持取决于“脱欧”协议相关法案接受审议后的修改内容。

## 各有“小算盘”

预期工党等党派本周将在英国议会为“脱欧”协议各自附加修正案，以影响“脱欧”进程。

英国《泰晤士报》报道，约翰逊定于21日宣布，将授权议会介入与欧盟磋商英欧未来关系的谈判。这一举措旨在赢得更多工党议员支持“脱欧”协议。

《卫报》报道，工党影子内阁“脱欧”事务大臣基尔·斯塔默20日暗示，如果相关法案加入允许二次公投的内容，即允许民众选择支持“脱欧”协议或结束“脱欧”进程，工党可能考虑支持“脱欧”协议。约翰逊政府强烈反对“脱欧”二次公投。

工党同时可能发起修正案，要求英国“软脱欧”，即依然留在欧盟关税同盟和统一市场，而“脱欧”过渡期结束后英欧关系没有后续协议保障的风险也需要规避。

为争取修正案获通过，工党需要北爱尔兰民主统一党和“反水”的前保守党议员协助。斯塔默当晚说，准备与北爱民

主统一党探讨达成一份更好的“脱欧”协议。

北爱民主统一党是保守党的政治盟友，已明确反对新“脱欧”协议，认为“爱尔兰海中边界”不可接受。如果相关法案允许英国“脱欧”后全国维持关税同盟，可能化解这一政党的关切。北爱民主统一党“脱欧”事务发言人萨米·威尔逊20日申明，不会支持二次公投，但愿意探讨议会如何修订“脱欧”协议。

另据消息人士披露，多数“反水”前保守党议员可能更关注如何让“脱欧”协议生效，而非二次公投。

## 延期难定时

欧盟轮值主席国芬兰的总理安蒂·林内20日说，今后数天将与欧洲理事会主席唐纳德·图斯克一道，与其他欧盟成员国探讨英国延期“脱欧”时限。

一些欧盟外交人士披露，如果“脱欧”相关法案生效，欧盟可能依据“本法案”同意“技术性延期”3个月。这一决策可能无需欧盟28日召开紧急峰会，只需经由各成员国使节交换文书作出。

但是，如果“脱欧”协议再陷英国议会“泥潭”，或议员既不同意协议、又不同意二次公投或撤回“脱欧”申请，欧盟可能考虑给予英国更长时间宽限。以德国为首的欧盟其他成员国届时将推动更长时间延期，最多至明年6月。

德国总理安格拉·默克尔的同党盟友、联邦议院外交委员会主席诺贝特·勒特根说，欧洲理事会应给予英国“最后一次长延期”，让英国“有时间厘清包括二次公投的全部可能解决方案”，同时让欧盟“应对其他紧迫事务”。

据新华社特稿

## 安倍预期 日韩关系“冰冻5年”

据新华社电 韩国总理李洛渊预定22日至24日访问日本。日本媒体报道，日本首相安倍晋三不看好日韩关系短期能回暖，李洛渊可能遭受冷遇。

韩国《东亚日报》21日援引总统府青瓦台官员的话报道，韩方对韩日关系改善持谨慎乐观态度，认为能否实现韩日首脑会晤取决于李洛渊访问的结果。

日本《读卖新闻》报道，第34届东南亚国家联盟及东亚合作领导人会议和第27次亚太经济合作组织领导人非正式会议下月先后在泰国和智利举行，是韩国总统文在寅与安倍会晤的窗口期。

然而，不愿公开姓名的日本政府人士告诉日本《日经亚洲评论》记者，日方对文在寅政府失去信任，安倍曾告诉亲信，不相信日韩关系五年内会改善，日本应着眼于其他地区的外交，“而不是在一个我们不信任的国家浪费时间”。

报道说，接近安倍的日本执政党自民党议员披露，李洛渊出席日本天皇德仁即位庆典期间，安倍将与他会面5分钟。主要考虑是，李洛渊属于天皇德仁的客人，且安倍还要会晤大约50个国家和地区的领导，时间安排非常紧张。

日方今年针对韩方采取出口管制，把韩方排除出可以获得贸易便利国家的“白色清单”。韩方指认日方不满韩国法院裁决日本企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工，因而以贸易手段施加报复。韩方采取反制措施，两国关系跌至冰点。

## 可再生能源发电 5年内有望增50%

据新华社电 国际能源署21日发布全球可再生能源年度报告，预期全球可再生能源发电能力5年内增加大约50%，主要缘于太阳能光伏发电能力增加。

报告显示，全球可再生能源发电能力去年为2.5太瓦，即2.5亿千瓦，2024年将比去年增加1.2太瓦，相当于全美国现有发电能力。增加量中，太阳能发电占60%。

全球总发电能力中，可再生能源发电现在占26%，预期2024年增至30%。

国际能源署署长法提赫·比罗尔说，可再生能源现是全球第二大电力来源；然而，如果要实现气候和空气质量等方面长期目标，仍需要加速发展可再生能源发电。

比罗尔预期，成本下降将推动太阳能发电更加普及。路透社报道，在多数国家，家庭、商用建筑和工业设施的太阳能光伏系统发电成本已经低于零售电价。国际能源署报告预期，太阳能发电成本到2024年将进一步降低15%至35%。

## 叙利亚库尔德武装撤离边境重镇 美军继续撤离叙北部

叙利亚库尔德武装宣称已经“完全撤出”边境重镇拉斯艾因，会继续从边境其他地区后撤。

## 库族“弃城”走

“叙利亚民主军”发言人基诺·加布里埃尔20日在社交媒体“推特”宣布：“我们已经没有战士在那座城市。”

土耳其国防部20日说，大约55辆汽车组成的车队进入拉斯艾因，一支86辆车的车队稍后驶出，向南驶往泰勒塔米尔方向。

法新社报道，至少50辆汽车、包括救护车驶离拉斯艾因一家医院，数十名库尔德武装人员坐汽车离开，通过土耳其所支持叙利亚反政府武装把守的路卡。

前一天，数十辆车从拉斯艾因撤走一批伤员，包括平民和库尔德武装人员。

“叙利亚民主军”以库尔德“人民保护部队”为主。土方认定“人民保护部队”是恐怖组织，9日发动越境军事打击，决意把对方逐出土方在叙利亚北部划定的“安全区”，拉斯艾因是进攻目标之一。库尔德武装在这座城市南部一小片区域内遭围困。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安与美国副总统17日商定，土方暂停军事行动120小时至22日晚，“人民保护部队”须在这一时间段内撤离“安全区”。

库尔德武装先前指认土军在拉斯艾因拒绝让出撤退通道，土方予以否认。

美联社20日以库尔德武装

高级官员雷杜尔·哈利勒为消息源报道，继撤离拉斯艾因以后，库尔德武装将从边境其他地区后撤，范围从拉斯艾因向西至泰勒艾卜耶德，跨度大约120公里。然而，土方所划“安全区”东西跨度444公里。

土方威胁，如果库尔德武装没有及时撤出“安全区”，土军将恢复行动。

## “盟友”跑得快

库尔德武装从拉斯艾因撤退的同一天，美军继续撤离叙利亚北部。

“叙利亚人权观察组织”说，美军当天早些时候撤离设在阿勒颇省沙林的基地。沙林位于叙土边境城市艾因阿拉伯（又称科巴尼）以南大约30公里。按照这一组织的说法，那

是美军在叙利亚北部的最大基地，位于土方所划“安全区”边缘。

法新社记者在泰勒塔米尔看见，超过70辆装甲车由直升机护送，沿公路由西向东驶去。

叙利亚人权观察组织说，这是一周内美军第四轮撤离，北部阿勒颇省和卡拉省美国驻军因而完全撤离。

美军与库尔德武装先前联手在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”。只是，面临土军越境打击，美国总统唐纳德·特朗普下令美军撤出叙利亚北部，遭库尔德武装斥为“背后捅刀”。

库尔德人20日在泰勒塔米尔迎接从拉斯艾因撤出的车队。一名女子告诉法新社记者，她“不能相信”拉斯艾因会失守，“大国背叛了我们”。

新华社特稿